

Előfizetési feltételek:

Egy évre - - -	50 Ké
Hat óra - - -	25 Ké
Három óra - -	13 Ké
Magyarországra -	63 Ké
Egyéb külföldre -	75 Ké
Egyes szám ára -	1 Ké

TELEFON 98

TELEFON 98

BARS

N. v. p. riad. p. a. t. v Bratislava
číslo 25448/III. a 1925

Felvevő postahivatal: LEVICE.

HIRDETÉSEK:

 centiméterenként — fillér.
 Nyitléri közlemények garmond
 soronként — fillér.
Gyakori hirdetések és a velünk
összeköttetésben levő hirdető irodák
árengedelményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők
Kéziratok vissza nem adatnak
Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
MINDEN VASÁRNAP REGGEL
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
címek a kiadónivatalba kerüljé utasítani.
A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Léva, Ipolyság, Galánta.

Három szlovenszkoí város neve kívánczik egymás mellé. A sors-társi közösség, bár egymástól teljesen függetlenül, azonos mozgalmat indított. „Adókiivetés, adóbehajtás!” Két szó, két kifejezés, amelyeknek hátterében három város (eddig csak ezek adtak életjelt a nyilvánosság előtt) iparos és kereskedő társadalmának száz és száz, sőt ezernyi ezer egyede könnyes szemmel, keserűségtől sajgó szájjal azonos jászavatt hallat, mert veszélyeztetve látja létét és kilátástalannak minden munkáját és törekvését.

Memorandumok készülnek és deputációk járnak azonos mottóval: a helyi viszonyokkal nem ismerős új emberek vetik ki az adókat, hajtják a hátralékokat és nyomukban kétségbeesés üli meg a lelkeket. A gazdasági válság: agyoncséplést frázis; a gyárak lerakatainak kibírhatatlan versenye: kitalálás; a kisipar haldoklása: agyrém! ezt mutatják a kivetések, sőt mintha 1933 „hoch konjunktura“ év lett volna.

Mi nem követjük a deputációzó memorandumokat, akik igazságos adózást követelnek, vagy kérnek. Mi tudjuk, hogy az igazságos adózás utópia, mert annak az előfeltételei hiányoznak magánál az adózónál, aki nem vezet pontos kimutatásokat bevételeiről és kiadásairól, de hiányoznak a kivető hatóságnál is, amelyik az adómorált úgy értelmezi, hogy minden adófizető (kivétele nélkül) hazudozó, eltitkoló ellenfél és az adó egy nélkülözhetetlen kényszeráru, aminek az ára nincs megsabva és boldog lehet az a halandó, aki „zug“-ban lealkudhat egy-két koronát. Mi elfogadjuk a kivető hatóságok azon álláspontját, hogy előbb (hajdanában, mikor még pár évvel ezelőtt csak kacerkodott mindenki a válsággal) kevesebb adót fizetett mindenki, mint amennyi a tényleges jövedelmének megfelelt, azonban nem fogadhatjuk el, hogy az most indok lenne az adó emelésére, amikor az üzletek 80%-a látzat üzlet, amely csak a jövő reményében bizva kinalgatja azt a portékát, ami a drága évekből megolcsósodva kimaradt, vagy amely új beszerzéskepen csábitgatja a lehérről hollóképen jelentkező vevőt. Az előbbiek elvitték a jobb idők hasznát és összezsugorították a befektetett tőkét, az utóbbiak hátterében pedig a kifizetetlen nagykereskedő, vagy gyári számlák és a

fenyegető fedezetlen esedékességek lapulnak meg. Kisiparról kár is beszélni. A „ma“ közgazdasági krónikása csak azt állapíthatná meg, hogy volt egy virágzó kisipar, amelynek tagjai a városok gerincét képezték és aminek emlékei még megtalálhatók a hetivásárok piaci sátraiban, vagy az elárvult műhelyek rozsdásodó szerszámaiban.

Ez nem rémképfestés, hanem helyzetkép anno Domini 1933/34. Ezt a helyzetképet ismerni és látni kell azoknak is, akik 1933-ban akarnak büntetni 1920—30. éveket, holott mindenki megbűnhődött és vezekelt a két-három purgatóriumi év tüzeiben. Elhisszük, hogy az államkassza kevesebbet kapott a megelőző években, de nem hisszük, hogy több haszna lenne a tönk szélén álló existenciái megfacsarásából.

Az adózásban nincs igazság, de kell lennie „méltányosság“-nak, emberi belátásnak és akkor bizonyára több haszna lesz az állampénztárnak is, mert az adókiivetés nem önkényes diktátum, hanem megtárgyalt és megfontolt teljesíthető teher lesz.

Azzal mindenki tisztában van, hogy adót fizetni kell, de a törvényes előírások nem rideg betűk és az adóbizottságoknak lenne feladata, hogy az élő valóságnak megfelelően hajlítsa, testhez szabja a merev §§-ok kacskaringóit. Az adómorál kiindulása nem eredhet az adófizetőtől, hanem a kivető hatóságoktól és a helyzettel ismerős tárgyilagos bizottságok munkája, vagy munkába vonása többet tesz ebben, mint a „titkos“ és „titkolt“ (ugynevezett!) „szakértők“ legtöbbször rosszindulatú besugása.

Az adómorál nem létezhet tárgyilagosság nélkül, a tárgyilagosság előfeltételei azonban hiányoznak, ha egy ember (referens, hivatalnok) rőtös, vasas, fűszeres, vendégfős, suszter, pék, asztalos, kőműves stb. keresetlehetőségeit bírálja, száz és száz ismeretlen ember viszonyai felett dönt.

A „ma“ gazdasági élete: küzdelem a létért. Kár, hogy minden városnak nincsen statisztikai hivatala, mert ez részletekben is mutatná azt a görbét, amelyet az állam statisztikai adatai mutatnak az általános gazdasági visszatejlődés képeként. Megértjük tehát Léva, Ipolyság és Galánta memorandumozóit, hogy visszas helyzet, ha a gazdasági élet elerőtlenedésével szemben az adókiivetés fellelével, mert

ennek az eredménye csak az lehet, hogy mindig több és több existenciát hull el az egyenlőtlen küzdelemben. (Bd.)

Nem tervszerű a lévai és lévavidéki gyümölcsstermelés.

Buchta Viktor, a Pozsonyi székeli szlovenszkoí gyümölcsészeti felügyelő Léva város vezetőségének meghívására, szerdán délután szakelőadást tartott a városháza nagytermében, élénk érdeklődés mellett. A két órás előadásban természetesen csupán általánosságban fejtegethette a gyümölcsészeti jelentőségét, a részletekre való kitérésre nem volt ideje, azonban kifejtette, hogy a közönség hívására szívesen jön el ismét előadást tartani.

Előadásából ki kell emelni azt a két helyi vonatkozású megállapítást, hogy a lévai és lévavidéki gyümölcsstermelés nem tervszerű, főként a lévai szőlőhegyes vannak nagyon szérszűfoltva a különböző gyümölcsfák, továbbá pedig a lévai piacon forgalomba kerülő gyümölcs minősége ellen emelt kifogást, mert nagyrészt hullott, ferges és éretlen gyümölcs kerül itt forgalomba. A hatósági-orvos és a rendőrhatalóság ellenőrzésére van tehát itt szükség, mert mégsem engedhető meg, hogy az érési idő előtt hónospokkal előbb leszedett gyümölcsöt hozzanak forgalomba. (Az éretlen állapotban való gyümölcszedés azzal szokták megokolni, hogyha a fán hagyják a gyümölcsöt, akkor azt ellopják.)

Az előadásról az alábbi tudósításban számolunk be:

Buchta Viktor a város közönsége nevében Antal Gyula polgármester üdvözlő és köszönetet mondott neki fáradozásáért, Vojtás titkár szlovák fordítása után Buchta felügyelő mondott köszönetet a szives fogadtatásért és megállapította, hogy közte és a város között kifejlődött jóviszony, reméli, hogy hasznára lesz Léva és vidéke gyümölcsstermelésének.

A gyümölcsstermelés reneszánsza.

Majd azt fejtegette, hogy most divatba jött a gyümölcsstermelés, néha már aggodalommal is tölti el az a lázas ültetési törekvés, mert sokan nagy gyümölcsösöket létesítenek öletszerűen, hozzáférés nélkül. Ezt a divatot az keltette fel, hogy a gyümölcsfogyasztás az utóbbi időben olyan nagy tendenciát mutat, hogy az már valóban megelap. Míg ezelőtt csak csemege gyanánt fogyasztották, de a férfiak alig, ma már mindez megváltozott. Jelmez, hogy az orvosok azelőtt a legkisebb gyomorrontásnál eltiltották, ma pedig már gyógyítanak is gyümölcscsel, egész kurákat tartanak, sőt gyümölcsgyógyhelyek létesülnek fürdőhelyek mintájára. A gyümölcsfogyasztást általában a hőlygek hozták divatba, mert táplálékossága mellett sem hizal, így a gyümölcsfogyasztás miatt sok helyen visszaesett a kenyér és süteményfogyasztás. Ellenzi a citromot mint fogyasztószert, kevesebb zsírt és cukrot ajánl, amit zöldséggel és gyümölcscsel lehet pótolni, ami egészséges természetes táplálkozás. Megállapítja, hogy a gyümölcsfogyasztás a jövőben még emelkedni fog.

Nemzetgazdasági jelentősége.

A középkorban a kolostorok és egyes főúri kastélyok kertjeiben éltek csupán gyümölcsfák, ahol saját szükségletre termeltek;

hogya esetleg több termett, futárok vitték ajándékba a fajedelemeknek. Amikor később ipari gécpontok és városok alakultak, akkor fejlődött ki szélesebb keretben a gyümölcs-termelés, aminek ma már négy nemzetgazdasági jelentősége van, hiszen pl. a köztársaságban negyven millió gyümölcsfa van, ez nagy vagyont képvisel, azért állami érdek is a racionális gyümölcstermelés. A köztársaság ma még mindég behozatalra szorult. Ki gondolná, hogy sokkal több cseresznyét hozunk be, mint viszünk ki, így vagyunk a szilvával is, tavaly három millió métermázsát hozták be belőle és almáért is sok pénzt adunk a külföldnek. Ennek kapcsán rámutat arra, hogy az ésszerű gyümölcstermelés azt kívánja, hogy azt termeljünk, amit a piac kíván. Amíg nincs megfelelő termelésünk, addig nem lehet gátat vetni a behozatalnak. Beszámol a lévai gyümölcs piacon szerzett tapasztalatairól, amelyek kedvezőtlenek.

Hogyan és mit ültessünk?

Buchta felügyelő ezután szakszerű tanácsokat adott az ültetésre és termelésre vonatkozóan. Megállapította hogy a mi vidékünkön a gyümölcsfa csak domboldalra való és nem a sík területre. A fa részére mindég ki kell választani a neki való helyet, rendszeres öntözés nélkül nem lehet gyümölcsöt létesíteni. Egyébként a természetes feltételek mindég egyenlőleg kell elbírálni, tekintetben általános érvényű tanácsokat adni nem lehet. Meg kell figyelni, hogy mi diszlik a legjobban a vidéken és azt kell ültetni s mindig a talajnak és az éghajlatnak megfelelő alanyokat kell igénybe venni.

Saját szükségletre minden fajtát ültethetünk, de eladásra nem, mert az értékesítése nem fizetődik ki. Elv legyen, hogy ne sok fajtát ültessünk, de azokat jól válogassuk meg, ésszerűen és nem ötletszerűen. Nagyon óvatosnak kell lenni, mert némely faiskola rendszerint annak a gyümölcsfának csinál nagy reklámot, amelyből legtöbbje van. Felhívja a figyelmet arra, hogy e tekintetben sazívesen ad felvilágosítást. Mivel a fa gyökerei sokkal szélesebbre terjednek széjjel, mint a fa koronája, ezért kell ritkán ültetni. (Kat. holdankint 57 fát.) A sűrűből ültetés a hozam rovására megy, mert a nap nem hatol be a lombok közé, így a fák fejlődése egyoldalúvá válik.

Felmenti, hogy Érsekújvár vidékén nagy kajszinbaracktermelés fejlődött ki és a termelő nem tartanak attól, hogy nem tudják értékesíteni.

Rámutatott azokra a nálunk ismert rossz szokásokra, hogy a fák gondozásával, ápolásával alig foglalkoznak. A csonkolás még nem gondozás. A kártevők elleni védekezés is elhanyagolt, nincs igazsággal, aki azt mondja, hogy hiába védekezem én, hogyha a szomszédom tétlen, a magáét mindenkinek menteni kell, erre törvényesítést is lehet kényszeríteni a tulajdonosokat.

A gyümölcsfa sok tápanyagot szív fel a talajból, ezt időnkint mésszal, foszforssal, kálival kell pótolni, a trágyázás fontos. A permetszés költsége is bőven megtérül a jobb termés révén. Buchta felügyelő a mi vidékünkön gyümölcsfák alá a következő műtrágya keveréket ajánlja: száz négyzetölelente ként húsz kgr més, három kgr foszfor és három kgr kálisó.

Előadása után a feltett kérdésekre válaszolt Buchta Viktor, majd egy lévai fatulajdonos bemutatta neki az itt most felfedezett dióbetegség külső tüneteit mutató leveleket, amelyeket a felügyelő vizsgálat céljából magával vitt s a vizsgálat után adja meg válaszáat.

A gabonatarzsaság

e hét folyamán már megkezdte a gabonafelvásárlását. Amint értesülünk, a gabonafelvásárlás lévai viszonylatban átmenetileg provizoriikusum történik, mert lapunk zártáig még a bizományosokkal folyó tárgyalások nem fejeződtek be s a szükséges szerződések sem kötöttek meg, így a helyi viszonylatban esetleg szükséges külön felvilágosításokat jövő számunkban adjuk meg. A társaság kihirdette a gabona minőség

szerinti árifferenciás táblázatát prágai paritás mellett. A vörös keménybuza árát tudvalevőleg 79 kg-os minőségi suly mellett métermázsánként prágai paritásában 164 koronában állapították meg.

Most a 82 kg-os minőségi sulya és annál jobb minőségű kemény buza árát 167 K-ban, a 81 kg-os minőségi sulyu kemény buzát 166 K-ban, a 80 kg-os minőségi sulyu kemény buzát 165 K-ban, a 78 kg-os buzát 162 K-ban, a 77 kg-os buzát 161.50 K-ban, a 76 kg-sét 160 K-ban, a 75 kg-sét 158 K-ban, a 74 kg-sét pedig 155 K-ban állapították meg.

A sárga puha buza árát 82 kg-os és nagyobb hl. suly mellett 164, 81 suly kg-nyal 163, 80 kg-nál 162, 79 kg-nál 161, 78 kg-nál 159.50, 77 kg-nál 157, 76 kg-nál 154.50, 75 kg-nál 151, 74 kg-nál pedig 147 korona métermázsánként prágai paritásában.

A rozs bevásárlási ára prágai paritásában a következő:

72 kg-os és magasabb fajsúlyu 126 K, 71 kg-os 125.50 K, 70 kg-os 125.— K, 69 kg-os 124.50 K, 68 kg-os 124 K, 67 kg-os 123 K.

A gabonatarzsaság a 79 kg minőségi sulyu buza és a 70 kg minőségi sulyu rozs átvételi árát ab vasutállomás métermázsánként a következőkben állapította meg a mi vidékünkön (Első szám buzaár, második szám rozsár K-ban.)

Párkány 146, 107. Köhidgyarmat, Kéménd, Bány, Csata, Oroszka, Zseliz és Barsalló 145.50, 106.50. Alsóvárard 148, 107. Léva 146.50, 107.50. Lők 147, 108. Alsóhaj és Fódemes 147.50, 108.50. Nagymánya és Verebely 147, 108. Aranyosmárót 146.50, 107.50. Kistapolcsány és Kovács 146, 107. Pászto és Szakállas 145, 106. Ipolyság és Tompa 144.50, 105.50. Barstaszár és Korpona 145, 105.50.

Ezzel gyakorlatilag is életbe lépett a gabonamonopólium, melynek értelmében a gazda gabonát csupán a Gabonakereskedelmi Rt. számára adhat el és köteles az eladásra szánt gabonát a mennyiség és beraktározási hely megjelölésével felkínálni. Az ajánlatot a Gabonakereskedelmi Rt. által meghatározott időn belül köteles megtenni. A gazda köteles a felajánlott gabonát eladni és leszállítani. Köteles a gazda ezenkívül a Gabonakereskedelmi Rt. vagy annak szervei kívánságára egy vagy több mintát beszoigáltatni. Minden egyéb értékesítés, beleértve a gabona földolgozását és az őrlmények közvetlen vagy közvetett uton való értékesítését is, a gazda számára tilos.

Amennyiben valamelyik bíróság végrehajtást rendelt el olyan gabonára, amelyet a Gabonakereskedelmi Rt. még nem vett meg, határozatáról kiértesíti a Gabonakereskedelmi Rt.-t. A végrehajtási eljárást csak akkor lehet feloltozni, ha a gabonát a Gabonakereskedelmi Rt. 8 napon belül nem vásárolja meg és annak árát nem fizeti ki.

A Gabonakereskedelmi Rt. köteles a felkínált gabonát, amennyiben a gabona jó minőségű, tisztított, száraz és egészséges, megvásárolni. Amennyiben a felajánlott mennyiség nem haladja túl a 20 métermázsás mennyiséget, köteles a Gabonakereskedelmi Rt. a gabona tulajdonosának kérésére az egész mennyiséget egyszerre átvenni. Nagyobb mennyiséget időközönként vesz át a Gabonakereskedelmi Rt., mégpedig legkésőbbben negyedévenként, az átvételi terminust a Gabonakereskedelmi Rt. olyképen határozza meg, hogy az utolsó részletet legkésőbbben június 30-ig átveszi.

A gazda köteles az eladott gabonát abban a mennyiségben és minőségben, melyet a Gabonakereskedelmi Rt. határoz meg és ugyancsak a gabonakereskedelmi Rt. által meghatározott helyen átadni. A gazda köteles az eladott gabonát a legközelebbi vasuti- vagy hajóállomásra, esetleg egyéb olyan átviteli helyre szállítani, mely nem esik távolabb, mint a legközelebbi vasuti vagy hajóállomás. A 18. §-ban meghatározott kismennyiségű gabona átadása során a gazda köteles ezt a mennyiséget esetleg olyan átadási helyre szállítani, amely nem esik 5 kilométer-nél távolabbra a legközelebbi vasuti- vagy hajóállomástól. Amennyiben a gazda elkésve,

vagy egyáltalán nem szolgáltatja be a gabonát időben, a Gabonakereskedelmi Rt. levonja azt a különbözletet, amely az esedékes bevásárlási árból és eladási ár különbözletéből adódik. Levonásra nem kerül sor, ha a gazda bebizonyítja, hogy a késedelem önhibáján kívül történt.

A gazda köteles az eladott gabonát mindaddig megőrizni, amíg a Gabonakereskedelmi Rt. átveszi tőle. A beraktározással járó esetleges kiadásait a Gabonakereskedelmi Rt. megtéríti.

A megvásárolt gabona ára az átvételt követő 3 nap leletével esedékes. Az összeg folyósítása előtt be kell mutatni a gabona átadását bizonyító átvételi elismervényt. Amennyiben a Gabonakereskedelmi Rt. nem vette át a megvett mennyiséget, köteles megfelelő előleget folyósítani. A havi pótdíj kérdésében az átadás napján dönt, ha a gazda önhibájából nem készt.

Teljes árát a Gabonakereskedelmi Rt. csak abban az esetben fizet, ha a szállított áru sulyban és minőségben megfelel, száraz és megfelel azoknak a szokványoknak, amelyeket az illetékes terményvizsgáló alkalmaznak. Hibás, vagy sejtles, avagy egyéb tekintetben kifogásolható áru értékéből megfelelő összeget leszállítanak. A minőség elbírálásánál az illetékes terményvizsgáló szokványait alkalmazza. Amennyiben a felek között az esetleges levonás kérdésében nézeteltérés támadna, úgy ama terményvizsgáló szakértő bizottsága dönt, amely terményvizsgáló hatáskörében történő a gabona átvétele. A szakértőbizottság ítélete mindkét félre kötelező.

A gabonatarzsaság elnöksége figyelmezteti az összes érdekelteket, akikre a kormányának a gabonával, liszttel és őrleményekkel való kereskedésről szóló rendelethez szükséges kötelezettségekről, hogy saját érdekében mindent teljesítsenek, amit az említett kormányrendelet elrendel.

Előkészületek

az adófellebbezéshez.

(Beinrohr Desző: Az egyesadóitörvény gyakorlati utasításai c. könyvből.)

Ha az adófizető elhatározta magát a fellebbezésre, legelőször is meg kell szereznie azon adatokat, amelyek alapján a kivető hatóság megállapította adója alapját. Ez kétféleképpen lehetséges:

1. A kivétési iratokba való betekintés (329. §.); 2. a kivétési alapok közlésének kérése után (331. §.).

Az utóbbi egyszerű kérelemmel történik, amelynek tartalma: Tisztelettel kérem, hogy velem közöltesse az...évi jövedelmi (kereseti stb.) adókivétési adatai és annak indokai a tv. 331. §. alapján. Tisztelettel...

Ennek a kérvénynek a bélyegezése azonos a fellebbezésével.

Előnyei: 1. A kérelem beadásától a közlés kézbesítésének napjáig megszakad a 30 napos fellebbezési határidő s csak azután folytatódik.

2. A közlésben a hatóság köteles kioktatást adni a fellebbezési határidő új lejártáról.

3. Az esetleges konumációt köteles a hatóság ezen közlésben tudni adni, ellenkező esetben az eljárás hiányos. Az igaz, hogy konumációt később a fellebbezés után a II. fokú hatóság is megállapíthat, de erről új értesítést kell küldeni, amely esetben ez ellen újabb 30 napos fellebbezés kiegészítési határidő van.

Természetes, hogy fontosabb és eredményesebb az iratokba való betekintés; lefeljebb mellette időnyerés végett lehet kérni a kivétési alapok közlését is.

Az iratokba való betekintés előírásai nagyon lényegesek, mert az összes kivétési iratok megtekintésén kívül jegyzeteket is lehet azokból készíteni, a kivető hatóság mindent köteles megmutatni, kivéve a bizalmas belső iratokat, — meg lehet nézni tehát: a szakértői véleményeket, tanuvalómasokat, az „úgyben jártas személyek” jelentését. A hatóság által ilyen címen igénybe vett „személyiségek”

alírásait nem kötelesek megmutatni, csak ha az illetők ezt megengedik (De hát létezhet ilyesmi?). Ez mindenesetre nagy hiánya az erre vonatkozó előírásnak, mert nincs garancia arra, hogy nem éppen a legelkeseredettebb konkurens, vagy politikai ellenfél a szakértő, ami ellenkezik a tv-el, vagy pl. hogy egy nem adott-e „szakvéleményt” mondjuk — egy trafikos egy „rokonszakmáról”, pl. egy hentesüzemről. Ezen esetek kirívó alapot adnának a fellebbezés indoklásához. Különben jól meg kell nézni az ilyen szakvéleményeket, hogy van-e szakszertű jellegük, nemcsak a dovetelt szakmák-e, mert ez azután a fellebbezés egyik kiindulása: a hatósági adatok igazságának és szakszerűségének megtámadása.

A betekintésnek mindig idejekorán kell megtörténnie, hogy legyen még idő a fellebbezés beadására.

A kivétési iratoknak csak a fellebbezés, fellebbezési eljárás és a közigazgatási bírósághoz beadható panasz tartama alatt lehet megnézni; a saját beadott vallomást, ennek mellékleteit mindig megiehet nézni.

A kivétési adatok ismerete és az esetleges tapasztalt hiányos eljárási esetek (lásd a kivétési eljárást) adják a fellebbezés támpontjait.

Nem mulaszthatom el még egy jelentős jogra felhívni a figyelmet, ami összehasonlítási szempontból ad fellebbezési indokot. U. i. a tv. 329. §. 2. bekezdése és a P. ú. m. min. Z. 120.547/28-III. 8. sz. rend. alapján az adózónak nemcsak a saját kivétési irataiba van joga betekinteni, hanem az ugyanolyan adóval megrották összességét tartalmazó kimutatásokba — lajstromokba.

Ez különösen az általános kereseti adó alá tartozó adóókra nézve fontos.

Mit jelent ez? P. ugyanazon városban, községben van több hasonló terjedelmű vállalat. Jogában áll az adófitőnek, hogy ezek adóalapját is megnézze. Felírja magának előre ezek neveit és kéri a fenti tv. szakasz értelmében, hogy ezeknek az alapjait mutassák meg a lajstromban. A lajstromoknak 15 napi közszemlére való kitételét szokásos módon közli a kivétő hatóság. (Ujságban, hirdmény, esetleg dobszó utján).

Ezen kivétési adatok ismerete összehasonlítási fellebbezéshez ad alapot, de szigorúan tilos felhasználni nyilvános támadási céllal gyűlésen, újságban, stb. mert lecsúszás is járhat érte (199 §. 2. bekezdés).

A fellebbezéssel kapcsolatos bizonyítási és nyomozási költségek (szakértők költsége, tanúknak a bíróság előtti eskü alatti kihallgatása stb.) csak az esetben terhelik az adózót, hogyha ezeket maga ajánlotta fel, vagy a bizonyítás lényegesen az ő hátrányára ütött ki (338. §.).

(Díjmentes felvilágosítást ad a Magyar Nemzeti Part titkári hivatala.)

— **Léva új térképe** mintegy két hét múlva jelenik meg. Lapunk kiadóhivatalába a térképre szóló előjegyzések nagyszámban érkeznek; kérjük mindazokat, akik a térképet beszerezni óhajtják, jelentésk beelőzetesen. A térkép hirdetésekkel lesz szegélyezve, azért felhívjuk a hirdetni kívánókat, hogy hirdetéseiket a Bars kiadóhivatalában leadni sziveskedjenek aug. 10. ig.

— **Beíratási felhívás** a komáromi Állami Magyar földmivesséskola 1934/1935 tanév első évfolyamába. A komáromi ketvéss földmivesséskola teljesen lezárt mezőgazdasági szakképzést nyújt, a növendékek ügyelméleti, mint gyakorlati kiképzésben részeseülnek kitűnően felszerelt intézetben és a kapcsolatos tanegységben. A növendékek az intézet internátusában nyerne elhelyezést ahol havi 150 K ellében lakás és teljes ellátásban részeseülnek. Szegénysorsú, jó előmenetelt tanúsító növendékek állami, országos és járási segélyekben is részesíthetnek. Az új tanév 1934. szeptember 15-én kezdődik. Jelenkérés az állami földmivesséskola igazgatóságához Komárom kúldendő. Tájékoztatóval és bővebb felvilágosítással az igazgatóság szolgál.

KÜLÖNFÉLÉK

— **Léva városi ügyek.** A pénzügy-miniszterium leirata szerint a keramit ut átépítésének költségeihez nyolcvan százalékos hozzájárulást állapított meg. Az utépítés-vel kapcsolatban tudvalevően egyes utcasarok más kiképzése válik szükségessé s az utcarendszerrel kapcsolatos építeléshez kiséjításhoz ötven százalékos, vagyis összegben meghatározva hatvan ezer korona hozzájárulást állapított meg, míg az országos hivatal a kisajátításhoz a hozzájárulást megtagadta a várostól. A kisajátításra az Eisler, Fried, Strasser és Steiner épületek telekre szei vannak. Sajnos, hogy mindezek az intézkedések még mindig nem tessik lehetővé a keramit ut építési munkálatainak a megindítását, mert a miniszterium hozzájárulása-hoz szükséges anyagi fedezet jelenleg még nincs meg és azt csak a jövő évi állami költségvetés keretében tudják biztosítani, addig az előkészítési munkálatokat fogják elvégezni. A lévai vágóhid építésének további munkálataihoz szükséges négy százezer koronás kölcsönt a központi szociális biztosító fogja folyósítani, így a munkálatok tovább folytatása biztosítva van, megkezdhető lesz az állatorvosi lakás építése is, amint azt az országos hivatal kívánja a várostól. Az orsz. hivatal elve az hogy minden modern vágóhid állatorvosi lakással birjon. — A Laktanya utca közveszi munkálatait a Bati utcai toroklattól a laktanyáig, a jövő hó közepén fogják megkezdeni.

— **A Léva—Ipolyvási állami autóbusz** forgalom megindult, részletes menetrendjét lapunk más helyén közöljük.

— **Szlovák főiskolások kongresszusa Léva**n. A lévai szlovák akadémikusok egyesülete f. hó 23-án megtartott rendkívüli közgyűlésen alapítótagul választotta meg Vrabci András tanárt az egyesületben kifejtett munkássága elismeréséül. Elhatározta a közgyűlés, hogy augusztus 12-én táncsal, tüzijátékkal egybekötött „velencei” nyári mulatságot rendez az egyesület az oszvetov sbor szigetén (Urban) kerüi vendéglőjében. A szlovák diákszövetség a lévai szlovák főiskolások egyesületét bizta meg azzal, hogy rendezze meg szeptember 7—8—9-én a szlovenszói összes szlovák főiskolások egyesületét 1934. évi kongresszusát. A kongresszus több aktuális szaks és közkérdést vitat meg, melyeknek határozatait a szlovák összdiákság állásfoglalását fejezik majd ki eme kérdésekben és ezek kivitelében.

— **Szeptemberre halasztották a nyegenorás munkahét megvalósítását.** A munkanélküliség csökkentése érdekében felmerült az a terv, hogy Csehszlovákiában is rendezzék a nyegenorás munkahetet. A tervezet megvalósítása elé különböző akadályok merültek. Ezek a nehézségek arra indították az illetékeseket, hogy a tervezetet átmenetileg levegyék a naprendről. A kormány csak a nyári szünet elteltevel, valószínűleg szeptember elején tér vissza a nyegenorás munkahét kérdésére.

— **Vidam tarkaest.** A Lévai Dalárda augusztus 14-én tartandó tarkaestjére nagyban foynak az előkészületek.

— **Veszedelemes játékok az autók előtt.** Több oldalról haljuk a panaszt, hogy falusi gyermekek újabban azzal szórakoznak, hogy a robogó autók előtt keresztül futnak az uton. Ez a játék nagyon veszedelemes mind a gyermekekre, mind az autóvezetőkre nézve, akiket esetleges szerencsétlenség esetén büntetőjogi felelősségre vonnak, hiszen éppen a napokban történt ilyen gyermekcsínyből kifolyóan komoly szerencsétlenség. Nem csupán a szülő, hanem a hatóság figyelmét is felhívjuk megfelelő rendelkezés kiadása végett.

— **Nagy igazalom volt** kedden a Köz-társaság téren, ahol az utcán haladó katonai tankimentációk szokatlan és különös látványtölt megbokrosodtak a lovak. Egy kocsi összetörték, miközben egy gyermek halálos veszedelemben forgott. Az utolsó pillanatban sikerült a megbokrosodott lovak patái elől elkápní őt.

— **Házasság.** Trebitsch Aladár és Takács Márta f. hó 23-án házasságot kötöttek. (M. k. 6. h.)

— **Büntető eljárás a borfői aranykutatóból kifolyóan.** Várady József felsőzombéri plebános felkereste szerkesztőségünket és a meghatározottabb tiltakozását jelentette be a nagy nyilvánosság előtt a papi reputációját ért ama sértő beállítás miatt, amit személyéről és szerepléséről a borfői aranykutatók kapcsán a kutatók a sajtóban tettek. (Borfő ugyanis Zember fiaja, így egyházi tekintetben a plebános hatáskörébe tartozik.) Az egyik sajtóközleményben a kutatók ugyanis azt mondják, hogy a plebános keresztelt a kezében vezette az aranykutató társaságot a kriptába. Minden józan gondolkodású keresztény ember tudja, hogy egy papi személy a katolikus egyház szent szimbólumát, a keresztet nem a laicsajnyára, a zsellő vállalkozások mindennapi eszközévé, így ilyesmit híresztelni egy papról sértő dolog. Várady József plebános egyébként a közöcs lakosságának a felháborodását is tolmácsolta előtünk, mert a kutatók a templomban végzett munkájuk alatt utcai módon viselkedtek, cigarettáztak, ami a szentelt hely méltóságával összeferhetetlen. Bejelentette a plebános ur azt is, hogy halotháborítás miatt büntető eljárás indult meg a lakosság feljelentésére, azért mert — nem mint azt híresztelik, a plebános adott engedélyt a kriptá koporsóknak megnyitására, hanem azt engedély nélkül nyitották fel. A plebános vajóban csak a kriptába való leszállásra adott engedélyt és nem a koporsók megnyitására. Egyébként a borfői iskolások megadta a kutatókhoz az engedélyt, de különböző feltételek mellett. Így a járási technikai kirendeltség által jóváhagyott kutatási tervet követelt, amit a kutatók meg is szereztek, az okozott károk megtérítését és a status quo visszaállítását a templom környékén és erre pénzbeli biztosíték letételét. Ezen az alapon a kutatókhoz a nagyszombati egyházi főhatóság is beleegyezést adt, de tekintettel arra, hogy a pénzbeli biztosítékot eddig még nem tették le, a kutatókat az iskolásként csak a biztosíték letétele után engedni tovább folytatni az állítólagos harminc millió értékű aranykutatást.

— **Internátussal egybekötött német tannyelvű polgári leányiskola és egyes német női kereskedelmi tanfolyam** Iglon. Az internátus különösen alkalmas olyan leányoknak, kik a német és szlovák nyelvet akarják elsajátítani. Magánórakban a francia és angol nyelv, a zeneiskolában zongora és hegedű tanulható. A város a Magas Tatra közében fekszik és eghajlata különösen alkalmas a fejlődésben levő leányoknak. Az internátusban a felügyelet és ellátás elsőrendű. Naponta ötszöri étkezés. Az ellátási díj havonta 300 korona. Felvételnél leányok felekezeti költönség nélkül. Prospektussal és mindenemű felvilágosítással mindenkor szívesen szolgál az evang. polg. leányiskola igazgatósága, Sp. Nová Ves.

— **A garami öki titokzatos eltűnési esettel** már foglalkoztunk. Két hónap előtt eltűnt a 63 éves özv. Török Eszter. Később a caendörög letartoztatta az özveggy szolgáját, Kuti Lajost, akit azazt gyanúsították, hogy ő tette el láb alól az özveggyt, akivel viszonyt folytatott és az utóbbi időben civódások voltak közöttük. De mivel Kuti tagadásával szemben döntő bizonyítékokat nem tudtak ellene produkálni, az államügyészség elrendelte szabadiabrá helyezését.

— **Garázdalokások a temetőben.** Az alábbi sorokat kaptuk: Általános a felháborodás a lévai közönség körében azon szomorú tény fölött, amit a temetői virágtovajok visznek véghez. A sírokra kihüteltek virágok ritkán találhatók (pár nap múlva) a helyükön. Illetékes helyen a panaszokra az a válasz: Mit lehet tenni; tessék a tolvajt megfogni. És ez igaz is. Majusban végre egy ilyen tárgyalás folyt le a bíróságon. Az egyik sirgondozóasszonynak sikerült rajtaérnie egy fiatal asszonyt, aki megboldogult munkaadójának sírjáról akarta gyökeresen kiszakítani a virágokat. Szerencsétlenségére már az első darabnál rajtaérték, ami még az illető sze-

rencése is volt, mert így csak feltételezen két hetet kapott. E héten szerdán reggelre ugyanezen kettős sirdombnak összes virága sárlóval lett lekaszálva. Mi ez, bosszu? A lekaszált sirokat csoportosan mennek megnézni, s a legnagyobb megbotrakozásuknak adnak kifejezést. Most a csendőrség van hivatalra ezt a gyalázatos cselekményt kideríteni s nagy buzgalommal is fogott eme munkához. Végre talán elveszik a kedvüket a garázdálkodóknak, mert kell, hogy elvegyék méltó büntetésüket ezen emberi mivoltukból teljesen kivetkőzött emberek. E példa csak egy a sok közül, mely naponta ismétlődik a temetőben. Hat nincs senki, aki ebben rendet teremteni tudjon? A lakosság szívesen áldozna egy temető őr tartására.

— **Mindentelre adótyban ingyenes felvitelgositást nyújt a Magyar Nemzeti Part titkársága.** (Léve, Galamb u. 1.) d. e. 8—12-ig.

— **Szerencsétlenség a dohánybeváltó telepén.** Kedden reggel nyolc óra tájban könnyen végzetes is válható szerencsétlenség történt a lévai dohánybeváltó hivatali telepén, ahol egy épülőfőben levő dohányszárító pajtát a szél rombadöntötte. A hatalmas alkotmányt fából építették, csupán az alya 30 cm. magasságban volt betonból. Hatalmas recsegés, ropogás figyelmzettette a munkásokat a fenyegető katasztrófa, mire azok egyrésze elmenekült, másrésze pedig a földre vetette magát védekezésül. Szerencsére a katasztrófa csak két áldozatot követelt, Ossiák és Kucmin munkások könnyebb sérüléseket szenvedtek. A városban olyan hírhírek kerültek szárnyra, hogy több halott is van, szerencsére ez nem bizonyult valósnak. A szerencsétlenség okának megállapítására mind a városi, mind a járási hatóságoktól bizottság ment ki a baleset helyszínére.

— **Halálos ocséplés.** Nagykoszma községben Bitovszki Mária 19 éves munkásnő Tariska János gazdánál dolgozott a cséplőgépnél. Munkaközben egyensúlyát veszítve lába belecsuszott a cséplőgép dobjába, amely azt történő levágta. Az első segélynyújtása után a lévai kórházba szállították, ahol műtétet végeztek rajta, azonban a szerencsétlen leány a nagy vérvesztés következtében másnap meghalt.

— **Fegyverrel ment fáért az erdőbe.** Lojka Géza, a püspöki uradalom erdész Csejkőről hazafelé tartott estefelé a rendes körutjáról. Az urbérek erdejében találkozott Lukács Mihállyal, akinek társaságában Bugai Lajos cigány volt. E két ember az első pillantásra gyanusnak tetszett és az erdész rövid beszélgetés után kibuzott Lukács kabátja alól egy élesre töltött fegyvert. A cigány kabátja pedig fejszét rejtgetett. Ezekután a két embert feljelentette az erdész. Az erdész vallomása szerint Lukács orrvadász. A nála talált töltött fegyver is bizonyítja, hogy ebben az esetben is tilosban járt. Lukács beismerte, hogy talált nála töltött fegyvert, de vadászni nem akart, hanem csak fáért ment az erdőbe. Utközben találkozott 13 éves fiával, aki az említett fegyvert a szőlőben találta. Nehogy a gyereket tegyen megámban, elvitte tőle s úgy ment az erdőbe. Bugai Lajos utban találkozott vele és nem volt tudomása a kabát alá dugott puskáról. A büntetőbíró elítélte Lukács Mihályt 60 K pénzbírságra, nemfizetés esetén 3 napi elzárásra, továbbá 80 K és 360 K pénzbüntetésre, mely behajthatatlanság esetén 10 napi elzárásra változtatható át. A puskát elkobozták. Dugait felmentették. Ugyancsak elítéltek Zeman József újbányai munkást 4 napi elzárásra átváltoztatható 200 K pénzbüntetésre, mert a magasvad teposta ösvényeken dróthuzalokat állított fel az erdőben.

— **Szerencsétlenséget jelent-e a péntek és a 13-as szám?** A péntekről általában azt hiszik, hogy azért szerencsétlen nap, mert pénteki napon feszített keresztet a Megváltót. Ez a hit tévedésen alapul. A pénteki napot már Jézus születése előtt is szerencsétlen napnak tartották. Így például a zsidók a keresztény időszámítás kezdete előtt több századalt azt hitték, hogy a sedim — a rossz szellemek — teremtésének napja péntekre esett s ennek következtében pénteki napon képesek ezek a szellemek a leg-

nagyobb erőt kifejteni. Más keleti népek is hitték abban, hogy pénteki napon nem jó valamit elkezdni, mert rosszul üt ki s ez a hit közték már Krisztus születése előtt el volt terjedve. A 13-as szám szerencsétlenül voltáról az első írott fejejezet Babilóniában találták egy agyagtáblácskán. Valamelyik babilóniai király háremében tizenhárom hölgy volt, a háremlán tűz ütött ki és mind a tizenhárom hölgy odaveszett. Ebből öfésége nem azt a következtetést vonta le, hogy háremlében a közbiztonsági intézkedéseket fokozni kell, hanem azt, hogy nem jó... tizenhárom hölgyet tartani a háremlében. Az alattvalói pedig még tovább fűzték ezt a következtetést s kiterjesztették olyan semmitmondó élejtéségre is, mint amilyen az, hogy nem jó, ha... tizenhárom úlnék egy asztalnál. Ilyen babonák mindaddig élhetnek, amíg a statisztika bizonyítékokat nem adott az ember kezébe. Ma a statisztika kétségbe nem vonható módon igazolja, hogy például, vasárnap napon, amelyet pedig általában szerencsés napnak tartanak, sokkal több szerencsétlen tüvész, betörés, rablás, verekedés és gyilkosság történik, mint a pénteki napon. A statisztika adatait igen egyszerű okokkal lehet alátámasztani. Hogy mást ne mondjunk, vasárnap sokkal több alkoholt fogyasztanak el s így az alkohol nyomán keletkező büntettek és szerencsétlenségeknek természetesen szaporodniuk kell. A tizenhárom szám általában voltáról is a zennal meggyőződhetik mindenki, ha számbavevési a történelmi és általában a nevezetesebb s pontosan fejejezett katasztrófák dátumait. Persze, tizenháromadikán is történtek katasztrófák. De éppen úgy történtek a hónap minden napján. Ismét a statisztika igazolja, hogy tizenháromadikán vagy egyáltalában a tizenhárom szám egy eszeikkel sem „pechesebb”, mint a többi szám. Éppen azért nem kell félni még az olyan hamozástól sem, amilyen e hó 13-án volt, amikor 13-ika pénteki napra esett.

— **A magyar írás júniusi száma változatos és értékes tartalommal most hagyta el a sajtót.** Faja Géza Szabó Lőrinc költészetét méltatta, majd három Szabó verset olvashatunk benne. Verseket írtak ebbe a számba még Tamás Lajos, Szabados András, Kossányi József, Fekete Lajos. Sipos Győző pedig egy szlovák versfordítást közöl. Dárkó István, Kodolányi János, Török Sándor, Somfay Margit, Hattenberger Ince pedig novellákkal szerepelnek. Faja Géza Janus Pannonius magyar fordításáról írt méltatást, Kézai Bóla Szeftü Gyula Harom nemeszedés és az, ami utána következik e. művét ismereti, Balla Borisz Thornton Wilder amerikai íróval foglalkozik, Reményi József a 19. század amerikai irodalmáról ad összefoglaló képet. Dáman Pál a régi magyar temetőépítésről, Khin Antal a régi csallóközi aranyászatról értekezik. Juhász Vilmos Ázsia kultúrtörténetének vázlatát adja. A szlovenszoki magyar tudományos munka hiányai és más egyéb értékes cikkek és folyóirat szemlék teszik gazdaggá a Magyar Írás legújabb számát.

A vetőmagtól függ a gazda jóléte, miért is minden gazdának saját érdeke, hogy a vetésre kész gabonáját a modernül berendezett kiskölnai vetőmagtisztító üzemben tisztíttassa. Ebből eredő másodosztályu gabonát lisztre és korpára becserélem.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Zárecky Mihály Hudek Mária leánya Eva Jolán — Macala József Kacian Erzsébet fia József — Doleg Mihály Simonka Margit leánya Anna Margit — özv. Csapalai Julia leánya Viola — Weisz Ignac Kohn Margit leánya Julianna Judith.

Házasságok. Medveczky László evang. Suth Mária rkath. — Trebitsch Aladár izr. Takács Márta izraelita.

Halálozások. Özv. Bakay Lukácsné szül. Tunák Julia 67 éves — Jakab Jánosné szül. Vida Ilona 34 éves.

A „BARS” heti rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

6.45 Torna, utána gramofon zene.	
9.45 Hírek.	12.35 Hangv. folyt.
10.— Előadás—felolvasás	13.— Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízejl.	14.30 Hírek.
12.— Deli harangszó.	15.— Piaci árak, árf. hírek
12.25 Hírek.	16.45 Pontos idő, hírek.
	22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, július 29.

BRATISLAVA. 9.00 Evang. istentisztelet. 10.20 Gramofon. 17.30 Zene. 18.15 Magyar. óra. 19.05 Tarkaest.

BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10.00 Róm. kat. mise. 12.15 Görögkat. istentisztelet. 12.30 Bura cigzk. 17.00 Honvéde. 18.30 Bertha szalonzenekar. 19.30 Vidám csvege. 20.00 „A virágok dalolnak”. Rádióegyveteg. 22.00 Bachmann zenekar. 23.10 Kurina c. zk.

PRAHA. 7.00 Hangv. 9.40 Zene. 16.00 Katonazene. 19.05 Tarkaest. 21.00 Hangverseny.

WIEN. 10.15 Gramofon. 16.00 Brahms-trió. 17.00 Hangv. 20.05 Straussot Lehnig.

Hétfő, július 30.

BRATISLAVA. 10.30 Fúvószen. 12.30 Hangv. 17.50 Gramofon. 18.15 Magyar óra. 19.25 Csajkovszky-trió. 20.25 Regi áriák.

BUDAPEST. 13.30 Virány szalonzenekar. 16.30 A letyárt bucsu. 17.00 Hangv. Zenekar. 18.45 Komlössy Emma és Kelemen Lajos magyar notákat enekelnek. 21.00 Kedvenc lemezek. 22.10 Vonóshármas.

PRAHA. 10.00, 12.10, 13.40 Gramofon. 15.15 Szalonzene. 17.50, 18.10, 19.10 Gramofon.

WIEN. 11.30 Paraszt zene. 12.00 Hangv. 17.05 Szimfonikusok. 18.15 Wagner: Tristan és Isolde.

Kedd, július 31.

BRATISLAVA. 10.00 Gramofon. 11.05 Hangv. 12.15 Gramofon. 15.15 Hangv. 18.15 Magyar óra.

BUDAPEST. 13.30 Sovánka cigzk. 16.00 Tokiótól Párisig. 18.30 Hangv. 19.30 Petöfi, elterkep I fely. 20.20 Emlékezős Liszt Ferencről halála évfordulóján. 22.10 Csorba cigzk. 23.10 Liszt zongoraszámok.

PRAHA. 10.00 Gramofon. 11.00, 12.30 Szalonzene. 13.40, 17.40, 18.00 Gramofon. 19.25 Hangv.

WIEN. 12.00 Szimfonikusok. 13.10 Hangv. 10.35 Szórakoztató hangv. 22.40 Lóránt Edit zenekara.

Szerda, augusztus 1.

BRATISLAVA. 10.30 Parasztzene. 11.05 Szalonzene. 12.15 Gramofon. 15.15 Szalonzene. 17.40 Gramofon. 18.15 Magyar óra. 19.40 Svájci zene.

BUDAPEST. 12.05 Balajkazenekar. 13.30 Hanglemelek. 17.00 Gitárhangv. 19.25 Szabó Ilonka enekel. 20.00 Kültügyi negyedóra. 20.15 Peer Gynt dramai költemény. 22.45 Mándits jazz. 23.20 Toll Árpád és Jancsi cigzk.

PRAHA. 10.00, 11.00 Gramofon. 12.30 Hangv. 16.40 Szimfonikusok. 17.55 Gramofon. 19.10 Rádiójelelet. 20.30 Közz. Svájcból.

WIEN. 12.00 Hangv. 16.15 Delutáni hangv. 19.45 Szórakoztató zene. 22.50 Esti hangv.

Csütörtök, augusztus 2.

BRATISLAVA. 10.30 Gramofon. 11.05 Hangv. 12.15, 17.50 Gramofon. 18.15 Magyar óra. 19.50 Hegedűs és csellóduettek. 20.20 Rádiójelelet.

BUDAPEST. 12.05 Magyar noták. 16.00 Közz. az Európa nevű óceánjáró hajóról. 17.40 A magyar vivás diadala Varsóban. 18.15 Szalonzenekar. 19.35 Operaházi zenekar. 21.10 Lakatos cigzk. 23.00 Magyar vonóshármas.

PRAHA. 10.00, 10.25, 11.00 Gramofon. 12.30 Hangv. 13.40, 17.55 Gramofon. 20.40 Hegedűhangv.

WIEN. 12.00 Szimfonikusok. 17.50 Hangv. 20.00 Zongora. 20.55 Éneklhangv.

Péntek, augusztus 3.

BRATISLAVA. 10.30 Hangv. 12.15 Gramofon. 15.15 Hangv. 17.50 Gramofon. 18.15 Magyar óra. 19.10 Éneklhangv. 19.45 Gounod Faustja.

BUDAPEST. 12.05 Mándits szalonzenekar 13.30 Hetenyi-trió. 16.50 Hanglemelek. 17.30 Zoltán Iren enekel. 18.10 „A nő a családban”. 18.45 Sportközlemely. 19.00 Kurina Simit cigzk. 20.00 A „Falu” háromfelvonásos. 22.00 Operaházi zenekar.

WIEN. 10.00, 12.10 Gramofon. 12.30 Hangv. 15.15 Szalonzene. 17.40, 18.05 Gramofon.

WIEN. 12.00 Művész hanglemelek. 16.50 Filmzene. 19.55 Kamarazene. 22.05 Esti hangverseny.

Szombat, augusztus 4.

BRATISLAVA. 11.05 Hangv. 12.15, 13.50 Gramofon. 15.15 Jazz zenekar. 17.0 Gramofon. 17.55 Munkásrádió. 18.15 Magyar óra. 20.00 Daljáték. 22.30 Cig. zene.

BUDAPEST. 12.05 M. Németh Anna zongorázik. 13.30 Szalonzenekar. 16.00 „Ezeremester műhely” 17.00 „Magyar diákieny Cambridgeben.” 17.30 A Gáncz-gyári dalok. 18.40 Állatlan Zenekek. 19.50 Dabjukát Ilona és Bárony István előadó estje. 20.30 Hanglemelek. 21.40 Rigó cig. zk. 22.45 Operaház zk.

PRAHA. 10.00, 10.25 Gramofon. 11.00 Hangv. 13.40 Gramofon. 15.15 Jazz-zene. 17.45 Gramofon. 19.10 Fúvószen.

WIEN. 12.00 Hangv. 16.10 Kórushangv. 19.35 Dalok és áriák. 22.50 Bécsi ünnep.

A HIRLAPIRÓK ŐSAPJA

Gabonaárak:

Háromszáz év előtt jelent meg az első francia újság Gazette címmel. Nem ez volt az első hírlap Európában; a frankfurti Oberpostamtzeitung 1618-ban indult meg, sőt még ennél is korábbi keletű újság nyomaira mutat a brüsszeli könyvtár egy okirata, mely szerint 1605-ben Albert és Izabella őhercegségeik privilégiumot adtak egy antwerpeni nyomdásnak, hogy kiadhassa és árulhassa mindazon hírek gyűjteményét, amelyek „őhercegségeik győzelmeire s az általuk megostromolt városok bevételeire vonatkoznak”. Amiből nyilvánvaló, hogy őhercegségeik vereségeiről és megfutmodásairól nem volt szabad írni.

A Gazette elődei azonban csak száraz hírkatalógusok voltak; hiányzott belőlük a lüktető eleven lélek, mellyel csakis a szerkesztő személyisége töltheti meg. Az első vérbeli hírlapíró, akit az újságírás történelme felmutathat, Théophraste Renaudot volt, a Gazette megalapítója és szerkesztője.

Csodálatos, élénk szellemű, sokoldalú ember. Tu'ajdonképpen orvos volt s hírlap-alapítási vállalkozása abból az ötletből sarjadt ki, hogy betegeit szorongoztatandó, összezerítse a Párizsban szállongó híreket és felolvassa nekik. Sohasem volt nyugta, mindig valami új vállalatot törte a fejét s bámulatos érzékkel és jövőbelátással olyan intézményeknek vetette meg az alapját, amelyeknek jelentőségét csak századokkal később fogták fel igazában. Ime, Renaudot mester érdekes alkotásiái:

1. Már 1612-ben alapított egy közvetítő irodát (bureau d'adresse), melynek az volt a célja, hogy összehozza a kínálatot a kereslettel. Aki venni vagy eladni akart valamit, aki cselédet keresett, aki utitársat akart csatlakozásra hivni valamely utazáshoz: bejelentette szándékát, bizonyos meghatározott napokon a keresők és ajánlkozók az irodában összejöhettek és az üzletet lebonyolították. Csodálatos éleslátásu megsejtés volt ez annak az intézménynek, mely később az apróhirdetések formájában érte el a legtökéletesebb alakját.

2. Királyi engedéllyel zálogházat nyitott ugyanabban az irodában és 3 százalékos pénzt adott a zálogtárgyakra. Majd kibővítette a zálogházat árverési csarnokkal, ami nálunk csak közel három század múlva jutott az emberek eszébe.

3. Ugyancsak a nevezetes irodában ingyenes rendelőintézetet nyitott a szegény betegek részére, amivel maga ellen zúdította az egész orvosi közvéleményt, de nem sokat törődött velük, sőt inkább örült neki, mint igazi újságíró, hogy volt kikkel szembeszállni és a köz érdekében imigyen verekedni.

4. Bevezette a tudományos és irodalmi előadásokat és vitestélyeket ugyanabban a mindenre jó irodában s ezzel körülbelül azt az intézményt próbálta meghonosítani, ami manapság szabadegyetem név alatt ismeretes.

Hogy mennyire született hírlapíró volt és ösztönserően mennyire tisztában volt hívatásával, érdekesen illusztrálja az a szöveg, melyet az év végén intézett olvasóközönségéhez. Idézek belőle néhány jellemző mondatot:

„Bocsánatot kell kérnem Önöktől, ha mondanivalóm és stílusom nem elégíti ki egyformán valamennyi olvasóm igényét. A katonák azt akarnák, hogy naponként egy győzelemről vagy egy bevett városról halljanak hírt; a jogászok bírói ítéleteket akarnak olvasni; az ájtatos hívők hitkönyvöket és híres gyónatók atyák nevét keresik. Azután mindenki, aki bármily csekély szolgálatot teit az udvarnak, azt akarná, hogy szerepeljen a lapban s a király olvassa a nevét. Egyik olvasó megköveteli, hogy stílusom virágos legyen, másik pedig azt szeretné, hogy olyan száraz legyen, mint a csonváz. Vegyék Önök tekintetbe a rendelkezéseimre álló idő rövidségét is, mert hiszen pídátul az utolsó napon befutott hírek feldolgozásához mindössze négy óra áll rendelkezésemre, a futórk érkezésétől számítva. Lehet az is, hogy itt-ott hiba csuszik be a gyors munka során, de egy dologban helytállók és semmiféle nyo-

másnak sem engedek: az igazság megírásában.”

Ime, rövid pár mondatba sűrítve a modern újságírás problémái, amiket ez a csodálatos ember előzők uttörő munkája és újmutatások nélkül, csupán a saját ösztönétől vezetve érzett meg.

A Gazette első számában mi magyarok is szerepelünk egy rövid kis hírral. A hír 1631. május 1-éről a sziléziai Freistadt városból van keltetve és arról szól, hogy a császári seregek ott megállapodtak és ezer magyar katonára várnak, kiket a nádor küldött erősítésül, megakadályozandó a svédek betörését Sziléziába.

Ami Renaudot munkatársait illeti, két igen előkelő férfi találkozott köztük. Egyik volt Richelleu tábornok, aki államférfiúi tiszta látással azonnal felismerte a hírlap fontosságát és állandóan ellátta a szerkesztőt h iranyaggal. Másik volt maga a király, XIII. Lajos. Őfelsége titkon küldözgetett híreket a komornyikjával, ezekben apró csipések voltak elhelyezve előkelő udvari személyiségek ellen s a király nagyokat nevetett magában, mikor a kicsufotó méltóságok panaszra szaladtak hozzá a szerkesztő ellen.

Szegény Renaudot! Nemcsak a tehetségénél fogva volt vérbeli újságíró, de az élete folyása is tipikus újságírói sors volt. Mikor a pártfogói meghaltak, az ő sora is rosszra vált; ellenségei felülkerekedtek, harcra keltett rosszindulatú emberekre, küzdeni anyagi bajokkal. 1653. október 25-én halt meg 67 éves korában, szegényen, mint a templom egere, vagy mint orvoskollegája, Guy-Patin írta róla: „koldusan, akár egy festő”. R. V. S.

Buza	—	100 kg	—	146.50 Ké
Rozs	—	"	—	"
Árpa	—	"	—	"
Zab	—	"	—	"
Kukorica	—	"	—	"
Bab	—	"	—	"
Köles	—	"	—	"
Lucernamag	—	"	—	"

Községi hivatal, Levicén

5765—34. szám.

Hirdetmény.

A törvények és rendeletek tárában levő 1919. évi december hó 19-iki 663 sámu törvény 12. §-a alapján köztudomásra adatik, hogy a reklamációs rendtartás szerint helyesbített állandó választói jegyzékek 8 napra, azaz 1934. július 24-től, 1934 július 31-ig befejezőleg, nyilvános megtekintésre vannak kitéve éspedig (helyiségi) a jegyzői hivatalban (Városház dszt. 5. szám), a következő órák alatt: 8—12 és 2—6.

Léva, 1934. július 23.

KORALEWSKY s. k. ANTAL s. k.
j. főtitkár. városbíró.

Salamander töltőtöl

10 évi jótállással kapható Nyitrai és Társánál, Léván.

SPORT

Hoztatvezető: BOROS HÉLA

Ma vízipótló mérkőzés. Lapzártakor kaptuk a hírt, hogy programváltozás miatt az Érsekujvári S. E. uszó és vízipótló csapata ma, vasárnap, délután 4 órai kezdettel mérkőzik a Lévai gárdával. Szokásos uszó és vízipótló számok mellett a publikum 4 órától kezdve 3 K belépődíj ellenében fűrdőhet is.

Az uszó és vízipótlógárdánk szorgalmasan készül a név váró nagy feladatokra. A mára tervbevelt beszercei mérkőzést az ott tolyó teniszverseny miatt el kellett halasztani augusztus 19-ére. Ezen a napon két mérkőzést is játszik csapatunk, délelőtt Besztercén a S. K. ellen, délután pedig Zólyom ellen állunk ki. Augusztus 5-én Léván adunk revansot az ESE-nek. Augusztus 5-én tartja alakuló közgyűlést a CsUSZ, a csehszlovákiai magyar uszósövetség. Egyesületünk ezen képviseltetni fogja magát. A szövetség már ezidén augusztusban megrendezi a magyar uszó és vízipótlóbajnokságokat Pöstyénfűrdő ujonnan épített pazar uszodájában, melyen az LTE teljes gárdájával készül résztvenni.

A Fűleki T. C. — LTE 10:0 (4:0), bíró Seibert Rimaszombat. Az LTE csapata: Dubetz, Martinovics, Pály és Mészáros helylén tartalékokat volt kénytelen szerepeltetni és a nagy melegben a hosszú utazás által

kifárasztva, nem tudott komoly ellentállást tanúsítani a bajnok FTC csapatával szemben. Mégis a nagy gólarányú vereség részben a bíró rovására írható, aki minden tekintetben nyoma az LTE-t.

Az LTE tenisz sz. o. a vihnyi fűrdőigazgatóság meghívására ma Vihnyén játszik a selmecbányai atlétikai club teniszszóivell. Városunkból sokan kísérik el az LTE teniszszóit.

A Lévai S. E. az LTE-t a Rívyay-serleg mérkőzések folyamán 6:0 arányban legyőzte, így az LSE további küzdelemlre jogosult, míg az LTE kiesett.

Augusztus 15-én az LTE atlétikai szakosztályát a nyitrai atlétikai szakosztály látja vendégül klubközi verseny keretében.

Az LTE kerület bajnokságának mai mérkőzései:

D. e. 10 órakor Szabók B—LFC B, barátságos, d. u. fél 2 órakor Szabók F. C.—LFC bajnoki, d. u. negyed 4 órakor Vojenská XI. Parkan—Vojenská XI. Levice, d. u. 5 órakor LMTE—S. K. Levice bajnoki.

AUTOBUSZ

Štátný—Állami*)				Levice—Šahy			
7.45	14.25	18.05	Levice	7.00	14.20	18.00	
8.03	14.43	18.23	Vársány	6.42	14.04	17.42	
8.10	14.50	18.30	Cankov	6.35	13.57	17.35	
8.15	14.55	18.35	Bory odbočka	6.30	13.52	17.30	
8.19	14.59	18.39	Santov	6.26	13.47	17.26	
8.24	15.04	18.44	Madarovec	6.24	13.45	17.24	
8.30	15.10	18.50	Demandice	6.15	13.36	17.15	
8.40	15.20	19.00	Dol. Semerovec	6.05	13.26	17.05	
8.45	15.25	19.05	Hor.	6.00	13.21	17.00	
8.48	15.28	19.08	Tompa	5.57	13.18	16.57	
8.52	15.32	19.12	Hrkovce	5.53	13.14	16.53	
10.29	19.29	19.26	Šahy	5.40	12.55	16.40	

*) Szükség szerint megáll jeladásra.

VALUTAÁRFOLYAMOK

Barsmeggyl Népbank Levice, jelentése

	jul. 21-én	jul. 28-án
100 pengő	—	488. —
100 osztrák schilling	—	455. —
1 angol font	—	121.50
1 amerikai dollár	—	32.90
100 svájci frank	—	784.50
100 francia frank	—	158.75
100 líra	—	210. —
100 német márka	—	900. —
100 dinár	—	50.50
100 lei	—	17.85

◀ **APRÓHIRDETÉSEK** ▶

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez
kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni

Eladó jőházban levő ónémet háló és ebédlőbutor 4.000 K-ért. Munkás utca 25. 691

Eladó: rövid, fekete zongora, 1 diván, 2 Schöberl. Cim a kiadóban. 693

Szlovák kurzust végzett leány állást keres irodába, esetleg üzletbe, szerény igényekkel. Cim a kiadóban. 694

Nagykálna határában 39 magyar hold szántóföld bérbeadó. MÉSZÁROS ÖRKÖSÖK Léva, Szepessy utca 3. 695

Kersék u. 27. sz. három szobás adómentes ház 45.000 K-ért eladó. Bővebbet Koháry u. 21. 698

Eladó: Mező utcában egy háztelek, Majoralatt két háztelek, Bati utcán hálók nagy pincével, raktárnak is alkalmas, Órhegyen szőlő nagy hajlékkal, Alsóréteken 1 kat. hold szántó és 1 magyar hold rét. Érdeklődni lehet DUBOVSKY JÁNOS Kovácsnál vagy KÜCS ISTVÁNNÁL, Béka utca 31. 699

Használt komplett háló, ebédlő és konyhaberendezés, függönyök, ágyterítők, csillárok, eladók. Honvéd utca 9. 701

Keveset használt gramofon, eladó. Perc utca 17. 702

Kiadó 2 szobás lakás, új ház, azonnal beköltözhető. Érdeklődni lehet Béka utca 36. 703

Kákai uton ujonnan épült két szobás komplett ház eladó, vagy bérbeadó. Bővebbet Kollár u. 15. 704

Kiadó szoba, konyha. Papmajor u. 3. 705

Kiadó üzlethelyiség azonnaira, Léva legforgalmasabb utcájában. Szepessy utca 13. 706

Földhaszonbérlet. Levice határában, a Pachinger örökösök tulajdonát képező 20 (husz) magyar hold mezőgazdasági és szőlőingatlan haszonbérbe azonnal kiadó. Érdeklődni lehet FLOREK JÁNOS-nál, Féja-tér 3. 707

Egy szoba, konyha azonnal kiadó. Zách utca 5. 708

Ház eladó. Kaszárnya utca 21. 709

Modern 2 szobás lakás kiadó, VI. u. 11. 710

Kályhák! Kályhák!

ELVÁLLALOM: Cserépkályhák, takaréktűzhelyek felépítését, ugyszintén kályhák átrakását, tisztítását és vaskályhák samottozását szakszerűen és jutányos áron. - Új cserépkályhák állandóan raktáron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA

kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

SZÉPIRODALMI MŰVEK

NAGY VÁLASZTÉK-
BAN KAPHATÓK

NYITRAI ÉS TÁRSA
KÖNYV- ÉS PAPIRKERES-
KEDÉSÉBEN LEVICÉN-LÉVÁN

Fehér háló szoba butor 6 ajtós ruha-szekrényvel és egy komplett konyha butor olcsón eladó. Vágóhid u. 15. Ij. CSAKÁNYI S. asztalos. 711

Borkimérés. Aug. 1-től Kákagyöngyvet butelázom. Mézesfehér lt. 7 K, Leányka 8 K Kákai ut 14. BORCSÁNYI BÉLA. 712

Ruhaszekrény 3 ajtós, tükörrel, majdnem új, jutányos áron eladó, AGÁRDY asztalosnál.

Eladó szőő Kereszthegy slatt, kut mellett rajta lévő új hajlokkal. Érdeklődni lehet Podhradie 10. 713

Kenyelmes 5 szobás lakás, hivatai helyiségeknek is rendkívül alkalmas, azonnal kiadó. Főter 14. 714

Egy nagyobb helyiség műhelynek, garázsnak vagy raktárnak is megfelelő, azonnal kiadó. Bővebbet Tékalta hentesüzletben. 715

3 szobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó Magtár utca 2. 530

Üzlethelyiség legforgalmasabb utvonalon kiadó özv. WILHEIMNÉNÁL, Szepesi u. 21. 619

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Magtár u. 2. BAKERNÉNÁL. 675

Eladó ház, mely áll szoba-konyha, speizből. Ujtelep, II u. 18. Érdeklődni lehet ugvanott. 657

Eladó ház Kálnai utca 30. szám. 577

Bérháznak is megfelelő telek, ház-al eladó. Féja-tér 3 686

Költözködés miatt

mélyen leszállított árak

LINK BERNÁTdivatáru üzletében
LEVICE**Építőtelkek**

AZ UJMAJOR és a do hány beváltó mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István

ügyvéd, LEVICE

▶ **NYÁRI MELEGBEN IS** ◀

a legkellemesebb és legolcsóbb szórakozást nyújt

A R A D I O

Elsőrendű hálózati radio készülékek hangszóróval komplett már **490.—** koronától kaphatók!
Forduljon bizalommal a legrégebb radio szaküzlethez

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

Alapítottatt 1881.

áruházához, Léván.

Telefon szám: 14.

Legjobb fűszer-, csemege- és gyarmatárunk!
Vasárunk, konyhafelszerelési és háztartási cikkek.
Műszaki, elektrotechnikai, fényképezési
és sport cikkek. Gramofonok és kerékpárok!



HALÁSZATI ÉS VADÁSZATI CIKKEK
nagy választékban!

Összes gyártmányu **KERÉKPÁROK**
JAWA motorkerékpár képviselő

SAKSZERŰ javító műhely
és kerékpár zománcozás!



LŐSZER
ÉS ROBBANTÓSZER
ÁRUDA!



70 ÉV ÓTA VEZETŐ MÁRKA!
MINŐSÉGRE ÉS TARTÓSSÁGRA
NÉZVE **OLCSÓ!**



BAROSKA J. MECHANIKUS ÉS PUSKAMŰVES **LEVICE,** KÁLNAI ÚT 3. TELEFON 130.